

# 2019年镇江市“十大教育新事”候选篇目

## 1 我市召开教育大会 努力办好新时代人民满意的教育

为深入贯彻全国、全省教育大会精神,2019年9月9日,镇江市召开全市教育大会,研究部署当前及今后一个时期教育工作,加快推进镇江教育现代化,服务新时代镇江高质量发展。大会分析研究全市教育发展面临的新形势新任务,对新时代镇江教育事业发展作出部署,到2022年全面完成苏南教育现代化示范区建设任务,到2035年全面实现教育现代化,努力把办好新时代人民满意的教育这一最大民生实事办得更高质量、更有效。市委书记惠建林出席会议并作讲话,市委副书记、市长张飞主持。省教育厅副厅长洪流到会指导并讲话。

## 2 中央电视台报道市教育局主动认领难题

第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,市教育局党委认真贯彻落实中央和省、市委有关部署,认真贯彻“守初心、担使命,找差距、抓落实”的总要求,聚焦教育领域人民群众最关心最直接最现实的利益问题,采取实打实的措施,通过点对点的攻坚,收到看得见的成效,努力向人民群众交上一份满意的主题教育成绩单。局党委书记、局长刘元良认领的难题“城镇小区配套幼儿园供给不足的问题”作为市委“一人一重点、领办解难题”典型案例,被《新闻联播》《中国教育报》《江苏教育报》和“学习强国”“江苏先锋”等媒体报道,数十家网络媒体转载。

## 3 丹阳实施“县管校聘”管理改革

2019年,丹阳市“县管校聘”管理改革稳扎稳打、有序推进、成效明显。坚持“政策精准、操作规范、稳步推进、力求实效”十六字方针,顺利完成全市教职工身份从“单位人”到“系统人”的转变,初中和九年一贯制学校率先啃下教师“跨校交流”和“适岗竞聘”两块“硬骨头”,首轮竞聘后全市共有7人落聘,其中5人接受组织调剂,2人进入待岗程序。2019年暑期,全市有500多位教师岗位发生转变,教师资源配置区域、学段、学科失衡问题极大缓解,缺编学校社会化用工数量大幅减少,教师职业倦怠、动力不足现象明显好转。《新华日报》等媒体刊发丹阳“县管校聘”管理改革经验。

## 4 句容学前教育课程游戏化品牌 享誉省内外

句容市以项目推进为抓手,在队伍建设上着力、在优化资源上借力、在过程跟进上聚力,助推幼儿园课程游戏化建设向品牌晋级,着力构建城乡一体化的内涵发展模式,整体推进学前教育普惠优质均衡发展。形成了较为丰富的本土课程资源,涌现了一批具有特色的课程游戏化项目园。目前句容有江苏省课程游戏化项目园1所,镇江市园本课程园1所、《指南》实验园6所,句容市课程游戏化项目园31所,园本课程园8所。学前教育课程游戏化项目已成为句容教育的名片。

## 5 扬中家校共育助成长

2019年,扬中市“落地式”家长学校试点校从1所扩展到19所,覆盖幼儿园至高中全学段;出台了《关于进一步加强家校合作共育工作的实施意见》,将家庭教育的“显性知识”和“隐性知识”结合起来,形成初步家庭教育课程体系;培养首批家校共育核心教师团队,组织了家庭教育育人区培训,加大班主任通识培训、骨干教师升级培训和优秀讲师校外宣讲力度;组建家校共育教研团队,开展了家校共育调研和教研活动;探索实践个性化的家庭教育指导方式,采取“互联网+”、互动合作式等家庭教育指导模式,营造贯穿全年、覆盖全域的家庭教育服务网络。

## 6 省生物学科发展创新中心 落地省大港中学

2019年12月3日,江苏省学科发展创新中心项目《江苏省生物学科发展创新中心》启动仪式暨现场论证活动在江苏省大港中学举行。近年来,省大港中学以新课程改革为契机,着力培育学生学科核心素养,形成了以“学科竞赛”为代表的校本特色课程,学校主动与江苏省科协、江苏省生物学奥林匹克竞赛委员会和南京大学积极沟通,连续5年承办江苏省生物学奥林匹克冬令营。

## 7 镇江京口中学新校建设工程竣工交付

京口中学新校建设工程于2019年年底竣工交付。按省定标准,该工程占地面积约63.6亩,新建3栋教学楼、1栋综合楼、1栋实验楼、1座体育馆和1栋食堂,地上建筑面积18870平方米,地下建筑面积3240平方米,项目概算总投资2.1亿元。新校按照10轨规模建设,可以满足周边1350名初中生入学需求。

## 8 润州超前储备教育资源提前量

润州区累计投入6.2亿元,建成总占地面积近210亩、总建筑面积7万多平方米的3所新建配套学校:镇江实验学校远洋分校、长山学校和金山湖小学,其中镇江实验学校远洋分校、长山学校已交付使用,金山湖小学已经移交。先后总计8所配套幼儿园交付教育部门,其中新城三期和丰盛山庄幼儿园已正式开办;远洋爱维叶幼儿园顺利开园;润康城和新城四期幼儿园被确定为“公办委托”管理改革试点园,今年9月已开办。全区义务教育阶段学生达1.6万人,超前新增8400个学位,幼儿园在园人数7440人,超前新增3600个学位。充足的教育资源,让2035年前全区适龄儿童都能就近入园入学。

## 9 镇江新区为特殊需求孩子 提供适合的教育

2019年,秉承“让每一位特殊需求学生在同一片蓝天健康快乐成长”理念,镇江新区将融合教育建设纳入“7+2”民生工程,通过人、财、物、课程服务等资源的按需配备,实现让制度为每一个有特殊需求的孩子弹性调整,为每一个有特殊需求的孩子提供适合的教育。共投入260余万元,建成新区特殊教育指导中心1个,融合教育资源中心11个,为全区70余名有特殊需求孩子提供了康复指导训练。初步构建了以政府为主导、普通学校为主体、特殊教育研究与指导中心支持推动的融合教育发展新格局,进一步促进了新区教育的公平。

## 10 我市推进融合教育快速发展

2019年是我市融合教育快速发展的一年,出台了《镇江市融合教育资源中心建设运行与管理办法》,建成学前、小学、初中及中职融合教育资源中心136个,全面实现各镇(街道)建成学前及小学融合教育资源中心各1个的目标。选配专兼职融合教育管理及教学人员200余人,并根据特殊教育需要学生类型配备专业设备。目前融合教育资源中心已为1000余名特殊教育需要学生提供个别化教育服务,支持他们学习和生活能力的提升。

## 11 丹阳成为全国青少年 校园足球试点县(区)

在教育部公布的2019年全国青少年校园足球试点县(区)名单中,丹阳市榜上有名。一直以来,丹阳市坚持把发展青少年校园足球作为立德树人根本任务的重要举措,营造特色化的校园足球文化氛围,开设校本化的校园足球课程,构建规范化的校园足球联赛体系,该市共有42所学校荣获全国青少年校园足球特色学校称号,使丹阳校园足球建设工作实现了新跨越。

## 12 句容实施“一校一策” 破解城区学校周边拥挤难题

句容市将校园周边交通秩序整治列入句容市政府为民办实事工程,对城区学校周边交通秩序实施“一校一策”,坚持常态化长效管理,通过采取划设非机动车停车位、设立机动车停车位,科学设置隔离装置,强化疏导工作、加大校园周边交通执法力度、错时分流放学等措施,使城区学校在上下学时段交通状况大有改善,得到了社会各界的高度认可,家长的满意度有了很大提升。

## 13 扬中美育教学获多家中央级媒体点赞

2019年4月,教育部“落实全教会 奋进迎华诞”1+1系列发布采访活动走进扬中,《光明日报》《中国教育报》、中国教育电视台、人民网、新华网、央广网等13家主流媒体多角度聚焦扬中美育改革发展中呈现的新亮点、新做法、新经验。该市美育教学注重城乡优质均衡发展,各校按照“1+X”特色发展思路,培育出面塑、草编、剪纸等近20个艺术特色项目;深化艺术课程改革,开发艺术类校本课程40余门,艺术团有265个,组织品牌艺术活动30场;坚持教育资源有效整合,高标准建成民乐坊等主题场馆10余个,一校建成,多校辐射;与德国、美国、荷兰、丹麦、挪威等学校师生及艺术团开展艺术交流,拓宽学生国际艺术视野。

## 14 省乒乓球训练基地落户丹徒高级中学

2019年7月,江苏省乒乓球(丹高)训练基地成立,并拟于2021年申报全国乒乓球训练基地。作为镇江市队校办点,丹徒高级中学通过高水平教练组与独具一格的教体融合管理模式,为各年龄段运动员提供合理高效的训练,建设新的后备人才储备与培养体系。“基地”以省运会和全国各大赛事争夺金牌为目标,为省队培养与输送后备人才的同时,向全国各大高校输送优秀乒乓球人才,打通高水平人才培养渠道。通过建立完善的体系,多出人才,快出人才,为全国乒乓名城镇江的乒乓球事业的再辉煌夯实基础。

## 15 京口启动集团化办学工作

2019年,京口区教育系统将集团化办学作为民生领域重要改革项目予以推进,组建了中山路小学、市实验小学、红旗小学3个教育集团。集团内结合牵头校和理事校的实际,有针对性地以“一体发展型”“牵手协作型”“共研共训型”3种管理模式运行。出台了《京口区教育集团学校内涵发展实施意见》《京口区教育集团教育质量提升实施意见》等文件,制定了拔尖人才培养、教学质量提升、学校内涵发展和学校个性特色发展为核心的“3+X”项目化的实施方案与考核机制。组建了省内专家顾问团,与江苏教育报刊社签订战略合作协议,分别与省内知名教育集团签订共建协议,开展深度合作。

## 16 润州率先在全市推进实施课后延时服务

润州区委、区政府将“探索中小学‘弹性离校’制度”列为2019年全面深化改革事项之一,2019年4月1日,本着“学生自愿、学校组织、学生免费”的原则,润州区课后延时服务工作率先在全市启动实施。课后延时服务时间原则上为周一至周五下午放学后,结束时间为小学一、二年级原则上不超过17:30;小学其他年级和初中原则上不超过18:00。课后服务内容主要安排学生自主完成作业,对个别学习确有困难的学生进行学习指导,开展学生自主阅读、观看适宜儿童和青少年的影片等有益学生身心健康、促进学生发展的活动。

## 17 我市语言文字工作再创佳绩

2019年9月,我市成功举办第十届“京江明月中秋韵”中华经典诵读大赛。“京江明月中秋韵”中华经典诵读大赛,是我市推普宣传周活动的重点内容和文明城市创建的亮点工程,至今已举办10届。大赛注重节目的原创特色、地域特色和时代特色,将舞蹈、音乐等表现形式融入经典诗词朗诵之中,具有极高的创新性、艺术性和鉴赏性。镇江市外国语学校袁莉莉老师荣获“迦陵杯·诗教中国”诗词讲解大赛全国总决赛一等奖,4名老师获省经典诵读比赛一等奖。我市获省语委、省教育厅颁发的“优秀组织奖”。

## 18 我市首次实施“组团式”援藏支教

2019年,镇江市教育局首次参与江苏省“组团式”教育援藏工作,在全市选派10名教师赴西藏拉萨市第一中学支教,其中,副校长1名,管理人员1名,任课教师8名。镇江“组团式”援藏团队不但承担了学校的教学任务,还对学校的管理、教师团队的建设、教科研等工作进行了改革。省、市媒体集中宣传了我市援藏教师舍小家为大家,把家国情怀写在平凡而伟大的教育援藏实践中,谱写了我市援藏支教新篇章的感人事迹。

## 19 “智教育 云课堂”为学生提供定制服务

“智教育 云课堂”是为镇江中小學生免费定制的网络助学课程。暑假期间,市教育局开通了从初一到高二主要学科的视频辅导课程。录制教学视频的是来自全市的教学骨干,老师采用互动式教学,配套课前讲义,模拟真实上课场景,手写板+PPT双屏切换,教学十分生动。项目实施以来,上线课程已近1200节,点播数量达280万人次,惠及全市学生12万人次。“在线答疑”服务版块开设仅两个月,在线客服提问量就超过两万人次,成为很多家庭,尤其是一些边远乡村、教育基础相对薄弱地区、家庭困难的孩子的教育福利。

## 20 我市教育宣传工作亮点纷呈

2019年,我市教育宣传紧紧围绕教育中心工作,正确把握舆论导向,大力宣传党和政府的各项教育方针政策,宣传各地推进教育发展的重大成就,宣传教育战线涌现出的先进典型,在《人民日报》、中央电视台、《中国教育报》《新华日报》《江苏教育报》等主流媒体宣传了一批镇江的先进典型和经验做法,为全市教育事业高质量发展营造了良好的舆论环境。市教育局被评为省教育舆论宣传工作、省信息宣传工作先进单位,1人被评为全国教育宣传工作先进个人。

## 21 镇江高职校勇夺省技能大赛“十连冠”

在2019年江苏省职业院校技能大赛中,镇江高等职业技术学校师生继续发挥较高的技能水平,表现出色,一路摘金夺银,共获得16个一等奖、31个二等奖和59个三等奖。学校被省教育厅、省发改委等15个部门联合授予2019年江苏省职业院校技能大赛团体优胜奖,连续10年获得团体总分第一名,书写技能大赛“十连冠”传奇。同时,学校在加工制造类、能源与新能源类、石油化工类和信息技术类四大类专业获得专业优胜奖。

## 22 丹阳发布五大教育家研究成果

2019年,丹阳市召开“不忘教育报国初心 担当立德树人使命”为主题的教育家成长研究报告会暨丹阳五大教育家研究成果发布会。丹阳教育家研究已取得阶段性成果,一些学校建立教育家纪念馆、陈列室,并编撰、出版教育家研究系列丛书,绘制《丹阳五大教育家画传》,分享五大教育家马相伯、吕凤子、吕叔湘、匡亚明、戴伯韬教育思想的研究与实践成果。丹阳教育部门依托教育家研究丹阳基地平台,致力于发挥全国教育专家的资源优势,将教育家研究成果转化为教育生产力,通过提升教育质量、教师队伍、教育现代化水平和群众满意度,引领并促进教育改革与发展。

## 23 镇江两级检察机关检察长 受聘担任法治副校长

2019年4月12日,镇江市检察院、镇江市教育局在江苏省镇江中学启动“新时代校园法治共建”活动,镇江市检察院检察长张新祥受聘担任省镇江中学法治副校长。至此,镇江两级检察机关6名检察长、2名副检察长、1名专委、37名员额检察官全部受聘担任法治副校长并上法治课。按照工作要求,法治副校长应主动与当地教育部门沟通,根据学校的实际确定法治主题教育。并将每年9月定为全市检察机关“法治进校园月”。

## 24 镇江实验学校教育集团挂牌成立

2019年12月12日,镇江实验学校教育集团正式挂牌成立。该集团以镇江实验学校为龙头,由成员校“镇江实验学校、镇江实验学校魅力之城分校、韦岗小学、长山校区”为4个校区,形成“紧密型一体化”的教育集团。以“一套班子、多个校区、统一管理、资源共享、捆绑考核”的运行模式,实行“师资统一调配、教研统一实施、质量统一监控、考试统一评价、招生统一组织、绩效统一标准、后勤统一管理”的集团化管理模式,推进学校管理一体化,师资配备一体化,教育教学常规管理一体化,评价考核一体化。

### 评选选票

### 2019年镇江市“十大教育新事”评选选票

姓名: \_\_\_\_\_ 电话: \_\_\_\_\_ 地址: \_\_\_\_\_

序号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24

填好后请沿虚线剪下寄:市健康路15号 市教育局信息中心宣传报道组收 邮政编码:212001

- ①选票中数字分别代表2019年镇江市“十大教育新事”评选候选新事的序号,投票时请在选票中的数字下方对应的空格内打“√”,并留下联系信息。每位投票者选择10件,多选或少选无效。
- ②微信投票,请关注“镇江教育发布”公众号,点击下方菜单进入投票。
- ③参与网络投票,请点击镇江教育信息网(<http://www.zjc.net.cn/>)投票系统。
- ④截止时间:2020年2月6日(以邮戳日期为准)。
- ⑤从选票中随机抽取20名幸运参与奖,发放纪念品。